

Евгению Гропянову — 50

ЗА КАЖДОЙ КНИГОЙ — СУДЬБА



Гропянову пятьдесят! Да будет вам! Кажется еще вчера он ходил чуть ли не в самых молодых, можно сказать, во взъюнах, в нашей, в ту пору, чуждой признаков старения, писательской организации. Помнится, Евгений так повлиял своим вступлением в Союз на возрастную статистику камчатской писательской братии, что наша организация враз стала чуть ли не самой «зеленой» в стране.

И вот, надо же, и к нему подкрался юбилей. Нет-нет, я не оговорился насчет «подкрался». Не птицей-тройкой, предупреждающе оповещающей округу праздничными переливами бубенцов, подкатил он, а как бы прорвался сквозь мрак смутных времен и остроожно, словно заполночным стуком в окошко, напомнил о себе: заждался, Евгений Валериевич, или как?

Не в лучшие времена препожаловал... Ну а если по теск? Подойдите к книжной полке своей домашней библи-

никогда не услаждали «бубен-отеки. Откройте страницу любчики» крикливости, показной бой книги камчатского автора эффективности, мельтешения на ее выходных данными. И миру. Он заждался этого обольстительного обмана даже в увидите фамилию редактора Евгения Гропянова. И даже если обнаружите вдруг другую фамилию — не торопитесь — это больше возможностей. И предпосылок. Так что — это от натуры, гропяновской натуры.

И слава Богу. Не этим же сколько и как намельтишил — отчизнется человек, с мозгована, выверена издательским и писательским опытом.

Сколько же было таких притопты? Отечества, родного края, в души людей. И тут какой след впечатал в левую, корневую, человеческую и свет, к читателю, им, Гропяновым.

Сколько же было таких притопты? Отечества, родного края, в души людей. И тут какой след впечатал в левую, корневую, человеческую и свет, к читателю, им, Гропяновым.

С чего начнем? С литературы? С художественного освещения Камчатки? И сразу выпирает целая эпоха. А пружина ее — Гропянов. Сомневаешься? Подойдите к книжной полке своей домашней библи-

дакторской, и авторской. Переесечение не всегда миролюбивое, взаимоприятное.

Двигаю мысленно еще kostяшку. Путь в творческий Союз, а значит, в нашу нынешнюю камчатскую писательскую организацию проходил и проходит через издательские врата. На самый худой конец выны две книги и положь, без них и разговора о приеме не ведется. Хорошо, если перед этими двумя отворятся врата. А если нет? Опять к нему же, к издателю. Вот и получается, что почти все мы, образно говоря, вышли из гропяновского издательского портфеля.

Появление на свет первого сборника «Камчатка». Хилого, с невыразительным внешним обличком. Второй, третий... пятый. Дебаты — каким ему быть внешне, что нести в себе. И вот уже Камчатка не мыслится другим. Но предоставим лучше слово авторитетам. Еще о первых двух книгах «Атаман» и «За переливы», вот как отозвался крупнейший писатель и знаток истории Дальнего Востока Николай Задорнов: «Евгений Гропянов предстает в этих произведениях как серьезный молодой писатель, ве-

мыслим ежегодник без его дущий самостоятельные поиски интересных тем и геров, основываясь на исследованиях в безбрежном море исторических событий прошлого».

С этой оценкой перекликается вывод ленинградского критика Аллы Калентьевой, размышляющей о дальневосточной литературе в одиннадцатом номере журнала «Звезда» за 1985 год: «Исторические повести Гропянова прокладывают в литературе лучшие традиции русской исторической прозы».

Стучат, теснятся kostяшки на воображаемых счетах.

А еще Евгений Гропянов стал недавно дедушкой...

Пытаюсь представить реакцию на свои заметки по такому особому случаю самого юбиляра. Наверняка морщится, читая их. Ворчит про себя. От внутреннего смущения ворчит. Пытка же...

«Ну хватит... Зачем все это?»

А потерпеть можно, Евгений Валериевич! Женя! Дорогой наш юбиляр! Хоть раз в пятьдесят лет можно потерпеть, а?

И с праздником тебя! От души!

Николай САНЕЕВ.

лефон? — поинтересовался Сырокомов, развеселившись.

— Или вы коллекционер справок определенной тематики?

— Ты что мне лапшу вешаешь? — разозлился урчащий голос. — Я клиент, ты меня обслужи!

енты, а клиент всегда прав...

Телефон дзвиньнул, как будто просил: можно вас пригласить к разговору?

«Отвечу», — решил Сырокомов, — и к столу. Пора, брат, машинка заскучала и замерзла». — Да, я вас слушаю.

день или вечер, дорогие мои родители, дорогой папочка и дорогая мамочка, с приветом к вам ваша дочь Нина. Дорогие родители, вот посылаю вам второе письмо, но от вас почему-то не получаю. Дорогие родители, в том письме я про Николая опи- нию все наши пути, сколько я с ним прошла, сколько была под страхом. Вот я была в положении, и в этот момент блокировка лесов. Немцы наступали, и вот я его потеряла, он куда-то от меня исчез, а я бежала и середь дороги родила. Я сняла с се-

— Вы любили его?

— Да.

Сырокомов не любил отца. Он смеялся над тем — ненормальный идеалист всех людей считал порядочными. Иногда он презирал отца. Всегда чуждался. Отец умер. И вся любовь, которую природа отпускает на любовь к родителям, проснулась в нем, но любовь не светлая, а покаленная, со слезами, взываниями к Богу от бессилия увидеть отца живым, обнять и припасть к ногам его. Он много передумал с тех пор, как умер отец, и, старея, все более скорбил об отце.

— Я любил отца. — повторил утвердительно Сырокомов.

— Я рада за вас, что вы прозрели. От каждого требуется подобный шаг, но не каждый может его сделать. Буйте любезны, повторите написанное. Вы правильно записали?

— Конечно, можете не сомневаться.

— Повторите.

Что-то случилось с голосом — он осип, его перехватило и затолкнуло в глотку. Сырокомов поперхнулся и закашлялся, и где-то внутри головы скопилась слеза и подступила к глазам. «Я плачу», — подумал он удивленно-тихо, — я плачу за мно-

Евгений ГРОПЯНОВ

РАССКАЗ

ТВОЯ СЛЕЗА

Межвременье, когда поэзия застыла и когда он, Сырокомов, собирается с мыслями, удрученный. Жаль, не умел он шить или вязать, или печь блины и пирожки, или готовить шашлык. Он, дядя общепита, который, по его мнению, сильно поднатянут в борьбе за сокращение жизни человека в нашей стране, любил общепит. Столы видывало столиков и застоловок, столько людей встретено в очередях, столько съедено пережаренного и позавчерашнего, что расставалась с такой, ставшей почти привычкой. Борьба за нормальную пищу, нормальную пищу, нормальную пищу...

Бывало, Сырокомов отвечал: «Пишу всяческие письма и отправляю. Связь по телефону. — Ты мне... — голос осекся, переходя на свист.

— Я же предупреждал, лапши нет. — Сырокомов ждал, когда лязгнет трубка, и голос, подышав, примирительно уркнул:

— А ты ничего, нормалек. Ты и есть тот самый писатель Сырокомов? Читал тебя. Верно пишешь. Про объяви не говорю — не дури, пиши лучше книжки. И запомни, мы все твои кли-

— Милейший, клиентам я не вешаю лапшу на уши, это неэстетично. Я всегда предлагаю повесить спагетти,

— Я рада, что в городе появился человек, способный понять одиноких... Я стоя в одном партизанском предвижу возражения, но удивляет, да и аппетит от спагетти зверский.

— Доброе утро. — обеспокоенно вставил Сырокомов.

— А я разве не поздоровалась? Тогда простите меня. Возьмите бумагу и карандаш.

— У меня ручка... — Лучше карандаш. Хотя запомни, мы все твои кли-

— Говорила женщина.

— Я рада, что с Николаем пришлось расстаться. Мы с ним были вместе в одном партизанском отряде, и вот когда пошли

— с Николаем, и так нам пришлось его похоронить. Дорогие родители, что же,

— разве у меня сердце не болит, сколько мы с ним прошли путей, и вдруг я

— теперь одна. Пишу письмо, а сама заливаюсь слезами. Ох, как тяжело. Я ни в чем перед ним не виновата. До свидания. Целую всех тысячу раз. Пишите чаще, пишите. Ваша дочь Нина».

— Ваш отец жив? — Голос женщины был мягок и ласков.

— Он умер.